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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE 2023 NO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO
EM CIÊNCIAS E TECNOLOGIAS AMBIENTAIS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA
BAHIA E DO INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DA BAHIA,
REALIZADA EM 04/07/2023, ÀS 15:00 H, POR WEBCONFERÊNCIA (Link:
https://meet.google.com/ofz-sjqn-nth). PRESENTES: Prof. Dr. Allison Gonçalves Silva (Coordenação
institucional/IFBA), Prof. Dr. Jaílson Santos de Novais (Coordenação institucional/UFSB), Profa. Dra. Allívia
Rouse Carregosa Rabbani, Prof. Dr. Felipe Micali Nuvoloni, Prof. Dr. Luciano da Silva Lima, Prof. Dr.
Marcus Luciano Souza de Ferreira Bandeira, Prof. (membros/as docentes do Colegiado); o docente Vanner
Boere Souza; o representante discente João Vitor da Silva Brito e os(as) estudantes Alana Carmo de Oliveira,
Edson Pesca de Jesus, Rosicléia Nascimento de Oliveira Novais, Tainá Jardim Antunes. Os professores Dr.
Elfany Reis do Nascimento Lopes e Dr. Silvio Tarou Sasaki justificaram suas ausências os(as) suplentes foram
acionados(as). INFORMES: As coordenações comunicaram o recebimento do relatório semestral de estágio
pós-doutoral de Lana Resende de Almeida. Comunicaram, ainda, sobre os editais abertos Universal/CNPq,
PPBIO/CNPq, PQ/CNPq e que os/as docentes elaborem suas propostas. Professor Jaílson Novais apontou a
atualização de fluxos 2023 no âmbito do PPGCTA, que se encontram disponíveis no site. Prof. Allison
Gonçalves falou sobre a abertura do edital de bolsas do CNPq/IFBA, disponível no link
https://portal.ifba.edu.br/prpgi/editais/2023/chamada-no-06-2023-prpgi-ifba. Prof. Jaílson Novais informou
sobre o Seminário de Meio-Termo da área de Ciências Ambientais da CAPES, que ocorrerá em outubro,
quando o Prof. Allison fará a representação do PPGCTA em Brasília/DF. Comunicamos sobre o VIII Ciclo
de Seminários em Ciências e Tecnologias Ambientais do PPGCTA (27 a 30/09), sendo que precisamos de
voluntários(as) docentes e discentes para compor a comissão organizadora, junto à comissão de eventos. Prof.
Felipe Nuvoloni perguntou se manteremos o mesmo padrão do ano passado e o prof. Jaílson Novais
confirmou, pois não houve nenhuma contribuição ou reclamação quanto ao formato, assim, cada orientador(a)
deverá enviar o projeto de seu/sua orientando(a) para um(a) parecerista interno(a) ou externo(a) e remeter o
parecer recebido às coordenações até o período do Seminário I; no evento, cada estudante apresentará
publicamente o projeto de dissertação. Foi franqueada a palavra para os/as demais membros/as do colegiado,
quando a Profa. Allívia Rabbani informou sobre um projeto multi-institucional entre Brasil, Suíça e México,
cuja submissão será realizada em edital suíço, intitulado “Research Partnership Grant 2023 - Call; Bilateral
research cooperation with the Latin American Region 2021-2024” (Link). Neste projeto, na parte que cabe ao
Brasil, estarão os Profs. Dra. Allívia Rabbani e Dr. Roberto Rabbani, além da pós-doutoranda vinculada ao
PPGCTA, Dra. Lana Resende de Almeida, e a mestranda Ana Cacilda Reis, como pesquisadoras
proponentes; o título do projeto será "A judicialização da desigualdade socioambiental: o direito à terra das
populações tradicionais no Brasil". Prof. Jaílson informou sobre uma reunião virtual ocorrida com os
coordenadores da área de Ciências Ambientais e os coordenadores de PPGs nesta área no Brasil, quando
foram discutidos assuntos pertinentes à área e foram sanadas muitas dúvidas, o que interessa em termos do
preenchimento da plataforma Sucupira. Prof. Jaílson informou, ainda, que foi criada pela UFSB uma Comissão
de Criação, Monitoramento e Avaliação de Programas de Pós-graduação, a fim de dar suporte aos PPGs da
instituição. 1) MINUTA DE EDITAL DO PROCESSO SELETIVO REGULAR – TURMA 2024 : O
professor Jaílson convidou os membros da comissão para apresentar as principais mudanças no edital,
comparado ao do ano anterior. Foi comentado sobre a necessidade de ajuste no cronograma para atender aos
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30 dias de divulgação exigidos pelo IFBA, antes do período de inscrição, conforme resolução. O professor
Felipe Nuvoloni questionou se os/as candidatos/as classificados/as, mas que não conseguirem vagas com os/as
orientadores/as pretendidos/as não podem ser designados/as para outros/as orientadores/as que tenham vagas
residuais disponíveis. Essa proposta seria incluída no item 6 do edital, como um parágrafo único. A proposta
de texto sugerida foi a seguinte: "Parágrafo Único: As vagas remanescentes de docentes que não tiveram
candidatos aprovados poderão ser disponibilizadas para candidatos classificados no processo seletivo que não
obtiveram vaga com o orientador indicado, seguindo a ordem de classificação. O candidato aprovado no
processo seletivo que não teve vaga poderá indicar secundariamente outro orientador desde que haja vaga
remanescente e o aceite do mesmo". A proposta foi APROVADA, devendo ser ajustada ao restante do edital
pela comissão, caso necessário. Foi levantada a questão sobre as etapas do processo seletivo serem ou não
exclusivamente presenciais. O professor Marcus Bandeira mencionou a restrição que isso pode causar aos/às
estudantes de outros campi do IFBA e da UFSB, considerando experiências anteriores bem-sucedidas com
editais online. O professor Vanner Boere explicou a dificuldade econômica dos/as candidatos/as e sugeriu
considerar a possibilidade de realizar as etapas de forma remota. O professor Jaílson apontou que a aplicação
online das etapas do processo seletivo pode ser mais atrativa para candidatos/as de outras regiões, inclusive.
O professor Allison sugeriu que a prova de inglês possa ser realizada enviando a prova para uma instituição
pública que a aplique e devolva, restando apenas a prova oral do projeto como online. Após uma ampla
discussão, a proposta APROVADA foi manter a prova de inglês presencial, mas possível de ser realizada em
outras cidades, desde que aplicadas por um/a servidor/a em instituição público/a, conforme adotado no edital
do ano anterior, e todas as outras etapas serão online, incluindo a prova oral sobre o pré-projeto de pesquisa.
A professora Allívia Rabbani comentou sobre as categorias de cotas (ações afirmativas) recentemente
aprovadas pela UFSB e a preocupação de adicionar todos os anexos no edital, pois isso o tornaria muito
extenso. Ela também mencionou a nova resolução da UFSB sobre ações afirmativas na pós-graduação, que
reserva 80% das vagas para tais ações e restam apenas 20% para a ampla concorrência. A professora Allívia
refletiu sobre o excesso de vagas para cotas e a qualidade de todo o processo. O professor Jaílson ressaltou a
importância de ser rigoroso nas etapas eliminatórias em relação à qualidade dos projetos, uma vez que
candidatos/as eventualmente classificados/as nas ações afirmativas já teriam sido aprovados/as nas etapas
eliminatórias, assim como os/as da ampla concorrência. Ele também indicou que, se os anexos exigidos na
Resolução Consuni/UFSB n. 23/2022 forem contemplados na proposta contida na atual minuta do edital, não
há problema. Foi sugerido pelo Colegiado que o edital seja apreciado simultaneamente pelas duas instituições,
a fim de agilizar a análise. Após as discussões, a minuta de edital apresentada foi considerada APROVADA
pelo Colegiado. 3) HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS DE EXAME DE QUALIFICAÇÃO /
SEMINÁRIO II DA TURMA 2022:  Os/As seguintes estudantes encaminharam as indicações de banca:
ALANA CARMO DE OLIVEIRA: Felipe Micali Nuvoloni (presidente), Raquel Fernanda Salla Jacob
(UFSCar), Danielle Ribeiro Brasil (UFMT), Rodrigo Antonio Ceschini Sussmann (UFSB). ARIANY
SANTOS ALMEIDA: Marcus Luciano Souza de Ferreira Bandeira (presidente), Cléber Galvão Novaes
(UESB), Sérgio Anunciação Rocha (UFRB), Mário Marques da Silva Junior (UFSB). BEATRIZ DE
AQUINO RIBEIRO: Elfany Reis do Nascimento Lopes (presidente), Kaline de Mello (Charles Darwin
University, Austrália), Sandro Eduardo Marschhausen Pereira (Embrapa Meio Ambiente), Allívia Rouse
Carregosa Rabbani (IFBA). ELLEN MARY BARROS DOMICIANO: Thiago Mafra Batista (presidente),
Bianka Sousa Martins Silva (UEFS), Rodrigo Antônio S. Sussmann (UFSB), Felipe Micali Nuvoloni (UFSB).
GABRIELA NUNES REBOUÇAS LEAL: Catarina da Rocha Marcolin (presidenta), Breylla Campos
Carvalho (USP), Juliana Pereira de Quadros (UFSB), Marcos Eduardo Cordeiro Bernardes (UFSB).
GIRLANE VALENTIM LOPES: Alessandra Buonavoglia Costa-Pinto (presidenta), Geoésley José Negreiros
Mendes (Uemasul), Angela Maria Garcia (UFSB), Maria Aparecida de Oliveira Lopes (UFSB). ISABELA
OLIVEIRA LEITE: Thyane Viana da Cruz (presidenta), Allívia Rouse Carregosa Rabbani (IFBA), Joseane
Oliveira da Silva (IFBA), Arlene Maria Gomes Oliveira (Embrapa Mandioca e Fruticultura). JOÃO PEDRO
FERNANDES LENZ: Thiago Mafra Batista (presidente), Heron Oliveira Hilário (PUC/MG), Florisvalda
Santos Silva (UFSB), Gabriela Narezi (UFSB). LARISSA SANDOVAL CURY: Vanner Boere Souza
(presidente), Leonardo Serafim da Silveira (UENF), Márcia Nunes Bandeira Ronner (UFSB), Sérgio
Nogueira Filho (UESC). PRISCILA VALENTE BATISTA NETO: Alessandra Buonavoglia Costa Pinto
(presidenta), Alessandra Nasser Caiafa (Unicamp), Amana Magalhães Matos Obolari (UFV), Altemar
Felberg (UFSB). ROBERTA FERREIRA DE MOURA: Mário Marques da Silva Junior (presidente), Danilo
Junqueira Leão (UESB), Queila Oliveira dos Santos (IFBaiano), Alisson Gonçalves SIlva (IFBA). TAINÁ
JARDIM ANTUNES: Felipe Micali Nuvoloni (presidente), Juliana da Silva Leal (UFRJ), Thiago Ferreira
Rodrigues, Luiz Fernando Silva Magnago (UFSB). VALERIA DE CARVALHO MOREIRA: João Batista
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Lopes da Silva (presidente), Vanner Boere Souza (UFSB), Marcelo Latuf (Unifal), Ana Paula Pessoa de
Oliveira (UFSB). WILSON DA SILVA ROCHA: Allison Gonçalves Silva (presidente), Paulo Henrique
Gomes de Oliveira Sousa (UFC), João Batista Lopes da Silva (UFSB), Marcus Luciano Souza de Ferreira
Bandeira (IFBA). ZAIARA CARDOSO DE MELO: Vanner Boere Souza (presidente), Francisco Antonio
Nunes (UFSB), Jane Mary Guimarães (UFSB), Lana Resende de Almeida (UFSB). Todas as bancas foram
APROVADAS. 4) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO EDITAL SIMPLIFICADO N.
01/2023 - MATRÍCULA ESPECIAL:  As coordenações informaram que houve 16 inscritos/as; todos
enviaram a documentação necessária e foram aprovados/as. A homologação do resultado foi APROVADA
pelo Colegiado; 5) AJUSTE NA DATA DE INÍCIO DAS LINHAS DE PESQUISA ATUALIZADAS
NA PLATAFORMA SUCUPIRA : Foi proposta a retroatividade da data de início no cadastro das linhas
atualizadas na plataforma Sucupira para 01 de janeiro de 2023, com dois anos do quadriênio atual para as
linhas atuais e outros dois anos para as linhas antigas. Essa proposta foi APROVADA pelo Colegiado; 6)
PROJETOS ESTRUTURANTES NO PPGCTA: Três projetos estruturantes estão cadastrados na
Sucupira, com base nas linhas de pesquisa. Foi levantada a discussão sobre o interesse do PPGCTA em
manter esses projetos e como fazê-lo, considerando-se que eles devem ser viáveis e se relacionar entre si. Foi
mencionado que esse tipo de projeto é bem visto pelos avaliadores e demonstra sinergia entre o corpo
docente e suas pesquisas. O professor Felipe perguntou se esse tipo de projeto está previsto no Planejamento
Estratégico, e foi informado que não, mas poderia ser adicionado em uma nova proposta de planejamento
estratégico para o próximo quadriênio. O Prof. Jaílson propôs que os atuais projetos estruturantes sejam
encerrados junto ao encerramento das linhas de pesquisa, com data retroativa a 31/12/2022, e que seja
conferido junto ao corpo docente quais projetos atuais podem ser considerados estruturantes, a fim de que
isso seja mencionado no relatório qualitativo para a Sucupira. Essa proposta foi APROVADA. 7)
PRORROGAÇÃO DE EXAME DE QUALIFICAÇÃO: A prorrogação do prazo de defesa do exame de
qualificação foi solicitada pelas estudantes Raiane Silva da Cruz e Rosicléia Nascimento de Oliveira Novais.
Raiane solicita prorrogação até novembro, enquanto Rosicléia solicita até dezembro. O professor Jaílson
expressou sua discordância com qualquer prazo que extrapole o mês de outubro e sugeriu o prazo máximo de
20 de outubro, pois, caso haja necessidade de prorrogar a defesa da dissertação, isso só pode ser feito até
outubro e após a qualificação, conforme o Regimento. O professor Felipe concordou com o prazo proposto
por Jaílson e mencionou o caso específico de Rosicléia, que envolve o Comitê de Ética e Pesquisa (CEP),
sugerindo que os discentes e docentes sejam orientados a iniciar o processo com bastante antecedência. Felipe
ressaltou que, no caso de Rosicléia, ela fez a submissão do protocolo de pesquisa ao CEP em junho/2023, ou
seja, um ano e meio depois do ingresso no Programa. A proposta de prazo máximo até 20 de outubro de
2023 para a defesa do exame de qualificação foi APROVADA. 8) SITUAÇÃO DE ORIENTAÇÃO DO
ESTUDANTE EDSON PESCA DE JESUS: O professor Allison fez uma explanação sobre o caso do
estudante Edson Pesca e, em seguida, solicitou ao Colegiado se o estudante poderia falar sobre o seu caso. O
estudante iniciou sua fala explicando sobre o seu projeto de dissertação e mencionou que, inicialmente, o
professor Jaílson foi designado para ser seu orientador, mas, devido a ter 5 orientandos/as, Jaílson sugeriu
alterar a orientação. Assim, o professor Sebastião Cerqueira foi consultado e aceitou atuar como orientador.
No entanto, essa mudança de orientador resultou em alterações no objeto principal da pesquisa, o que trouxe
alguns problemas, segundo o estudante. Edson também mencionou que enfrentou dificuldades com o Comitê
de Ética e Pesquisa (CEP), sem especificar o tempo de demora. O estudante afirmou que não teve sucesso na
qualificação e alegou que houve falta de comunicação e busca de ambos, orientando e orientador, para a
finalização do trabalho. Edson informou que recebeu uma liberação para a defesa e mencionou que, caso seja
reprovado, pode ter prejuízos e ser obrigado a devolver recursos ao município. O professor Felipe comentou
que o caso é delicado e envolve os indivíduos relacionados, ou seja, o orientando e o orientador. No entanto,
sugeriu que, caso haja algum docente disponível para orientar, essa seria a melhor alternativa para a defesa,
que deve ocorrer em até 56 dias. Felipe ressaltou que o próprio Edson poderia procurar outros docentes para
buscar orientação. O professor Marcus Bandeira solicitou que Edson fizesse um breve resumo do objeto de
seu trabalho. Edson respondeu ao professor Marcus, explicando toda a trajetória do seu trabalho. O professor
Allison indicou que as coordenações institucionais enviarão um e-mail para todo o corpo docente do
PPGCTA, perguntando se algum pesquisador está disponível para orientar Edson Pesca. O professor Felipe
solicitou que fosse estabelecido um prazo de resposta por parte dos docentes e ficou decidido que o prazo
seria até o dia 14 de julho. A proposta de envio de e-mail para os docentes e o estabelecimento do prazo para
resposta até o dia 14 de julho foi APROVADA. 9) APROVEITAMENTO DE ESTUDOS: JOÃO
VITOR DA SILVA BRITO : o estudante solicitou aproveitamento dos componentes curriculares Isolamento
e Purificação de Compostos Bioativos (45 h) e Tópicos Especiais em Ciências e Tecnologias Ambientais III -
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B (60 h), cursados com aprovação em 2022.2, como aluno especial do PPGCTA. O pedido foi
APROVADO. 10) PAUTA DISCENTE : não houve. 11) O QUE OCORRER : não houve. Nada mais
havendo a tratar, a reunião foi encerrada às dezesseis horas e trinta minutos e eu, Prof. Dr. Allison Gonçalves
Silva, lavrei a presente ATA que, depois de lida e aprovada, será assinada pelos(as) membros(as) do
Colegiado presentes à reunião. Porto Seguro, Bahia, quatro de julho de dois mil e vinte e três.

Documento assinado eletronicamente por ALLISON GONCALVES SILVA, Coordenador(a)
do Programa de Pós-graduação em Ciências e Tecnologias Ambientais , em 06/07/2023, às
15:00, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por Jaílson Santos de Novais , Usuário Externo, em
06/07/2023, às 15:14, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por MARCUS LUCIANO SOUZA DE FERREIRA
BANDEIRA, Docente , em 06/07/2023, às 15:32, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por Felipe Micali Nuvoloni, Usuário Externo, em
06/07/2023, às 17:14, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por LUCIANO DA SILVA LIMA, Docente , em
07/07/2023, às 11:31, conforme decreto nº 8.539/2015.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site
http://sei.ifba.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0
informando o código verificador 2993185 e o código CRC D0FE262E.
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